

ХІХ ВСЕСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ КПСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 152 (21718)

Пятница, 1 июля 1988 года

Цена 3 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о ходе XIX Всесоюзной конференции КПСС

30 июня 1988 года в Кремлевском Дворце съездов продолжилась работа XIX Всесоюзной конференции КПСС.

На утреннем заседании председательствовал член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков.

Делегаты конференции продолжили обсуждение доклада М. С. Горбачева «О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки».

В прениях выступили товарищи: Постников В. И. — генеральный директор производственного бродягского объединения «Ставропольское» Ставропольского края, Янин В. А. — оператор стана Нижнетагильского металлургического комбината имени В. И. Ленина Свердловской области, Логунов А. А. — ректор Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Мельников В. И. — первый секретарь Комкома КПСС, Паташвили Д. И. — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, Стародубцев В. А. — председатель агропромышленного объединения «Новомосковское» Тульской области.

С разъяснением по ряду принципиальных вопросов, поставленных делегатами конференции, выступил Генераль-

ный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев — председатель Комиссии по выработке проектов резолюций «О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки» и «О демократизации советского общества и реформе политической системы».

На дневном заседании, проходившем под председательством члена Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК Компартии Украины В. В. Щербигского, выступил председатель Мандатной комиссии Г. П. Разумовский. Он сообщил, что факты, содержащиеся в опубликованной журналом «Огонек» статье «Противостояние», нуждаются в более тщательной проверке, и предложил поручить эту работу Комитету Партийного Контроля при ЦК КПСС и Прокуратуре СССР. Предложение было принято.

По просьбе делегатов по затронутому вопросу соответствующее пояснение дал главный редактор журнала «Огонек» В. А. Коротич.

Далее в обсуждении доклада приняли участие товарищи: Романов К. З. — сталевак Карагандинского металлургического комбината, Саранских В. И. — первый секретарь Череповецкого горкома КПСС, Жигетьева Л. П. — зоотехник фермы госплемзавода «Первомайский» имени

Утверждение правды и гласности очищает общественную атмосферу, окрыляет людей, раскрепощает сознание, стимулирует активную деятельность.

(Из доклада товарища М. С. Горбачева).

ЛЕНИНСКИМ КУРСОМ

Внимание планеты приковано к Москве, и Кремлю, и Дворцу съездов, где проходит XIX Всесоюзная конференция КПСС. Как углубить и сделать необратимой революционную перестройку, которая по инициативе и под руководством КПСС развернулась по всей Советской стране, — таков коренной вопрос, поставленный перед делегатами партийного форума в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева «О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки». В многочисленных материалах зарубежных средств массовой информации широко излагается или цитируется этот документ, которому повсеместно за рубежом придается исключительное значение. Подчеркивается, что советские коммунисты, весь советский народ видят в конференции большой общепартийный совет, призванный выработать стратегию и тактику перестройки на ее важнейшем, первоочередном этапе, придать новый мощный импульс революционному процессу, начатому в апреле 1985 года. «Ветер обновления закаляет нравственное здоровье народа» — эта фраза из доклада приводит во многих материалах газет, в передачах радио и телевидения разных стран. В них указывается, что ключевым вопросом, по мнению ЦК КПСС, ныне является реформа политической системы в СССР в духе ленинских традиций.

США. Работа XIX партийной конференции, доклад, с которым выступил на этом форуме М. С. Горбачев, — центральная тема американских информационных агентств, крупнейших радио- и телекомпаний страны, ведущих американских газет. Компания Си-эн-эй провела прямую трансляцию доклада Генерального секретаря ЦК КПСС, начав ее в 2 часа ночи по Нью-Йоркскому времени. Основные положения этого документа подробно воспроизвели агентства АП и ЮПИ, выдержки из доклада заняли полосу в «Нью-Йорк таймс». В редакционной статье «Нью-Йорк таймс» отмечается, что «советский народ и весь остальной мир ждут, к какому итогу придет партийный форум в Москве». Доклад М. С. Горбачева, пишет газета, затронул самый широкий круг вопросов, содержал новые смелые предложения, в нем дан откровенный анализ того, как развивается начатый три года назад процесс революционных преобразований в жизни советского общества. «Все, кто считал на Западе, что оппозиция реформам заставит советского лидера осуществлять их с меньшей решимостью, были удивлены, познакомившись с его докладом», — продолжает газета. — М. С. Горбачев призвал к еще более энергичному проведению коренных политических и экономических преобразований и заявил, что трудности первоначального этапа реформ в значительной мере порождены живучестью стереотипов хозяйствования, стремлением сохранить привычные командно-административные методы руководства экономикой». Публикуя подробные выдержки из доклада, «Вашингтон пост» подчеркивает: «Советский руководитель М. С. Горбачев изложил делегатам план фундаментального нового государства, его впечатляющие предложения о реформе политической системы как важнейшей гарантии необратимости перестройки идут дальше, чем предыдущие инициативы. Партийная конференция, несомненно, внесет свежую струю в политическую жизнь СССР, поскольку доклад М. С. Горбачева привнес в советскому телевидению и радио, а выступления делегатов публикуются на страницах центральной печати, советская общественность имеет возможность наблюдать за тем, как делается политика».

ВЕНГРИЯ. Доклад М. С. Горбачева характерен уравновешенным критичным и самокритичным подходом к решению поставленных перед партией и Советской страной задач, в нем дана реалистическая оценка действительности, пишет центральный орган БСРП, газета «Непсабад шаг». Этот доклад отражает демократичную атмосферу той общепартийной дискуссии, которая развернулась в СССР накануне партийного форума. Три последние года в жизни Советской страны с полным правом именуется поворотными. Курс на перестройку, претворяемый в масштабные и конкретные социально-экономические программы, становится практическим делом миллионов советских людей.

КУБА. Как важный шаг на пути закрепления и развития первых результатов перестройки расценило Кубинское телевидение содержание, в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС предложения о реформе политической системы в СССР. Радиальная демократизация общественно-политической жизни, несомненно, позволит решительно повысить эффективность советского государственного и политического строя, говорится в телепередаче, целиком посвященной форуму советских коммунистов. Особо выделяются те положения из доклада М. С. Горбачева, где речь идет о необходимости сделать все, чтобы миллионы трудящихся были включены в управление страной, чтобы были созданы условия для полного развития инициативности советских людей, трудовых коллективов.

МНР. Новое политическое мышление — и это особенно подчеркнул в докладе М. С. Горбачева — придало динамизм советской внешней политике, позволило Советскому Союзу выдвинуть целый ряд крупных инициатив, отмечает Монгольское радио. Важнейшие из этих инициатив — программа поэтапной ликвидации ядерного оружия к 2000 году, система всеобъемлющей безопасности, «объединяющий дом», перестройка отношений в азиатско-тихоокеанском регионе, оборонная достаточность и ненаступательная доктрина, снижение уровня вооружений как путь к укреплению национальной и региональной безопасности. СССР решительно выступает за отзыв войск и баз с чужих территорий, за расширение доверия и международную экономическую безопасность. В радиопередаче подчеркивается, что важной международной вехой в деле политического урегулирования региональных конфликтов, тающих в себе опасность для мира в целом, тормозящих прогресс Народов, стали иеневские соглашения и начавшийся вывод советского воинского контингента из Афганистана.

ПОЛЬША. Польский народ и руководство с огромной заинтересованностью и большими надеждами следят за XIX Всесоюзной конференцией КПСС, заявил представитель правительства ПНР по печати Е. Урбан на пресс-конференции в Варшаве. Советский Союз привлекает внимание польского общества, потому что является важнейшим союзником ПНР, великой соседней страной и

ПЕРЕСТРОЙКА: ПРАКТИЧЕСКОЕ ДЕЛО МИЛЛИОНОВ

29 июня в Кремлевском Дворце съездов продолжилась работа XIX Всесоюзная конференция КПСС. По деловому, но-партийному, принципиально делегаты обсуждали доклад ЦК КПСС, с которым выступил М. С. Горбачев.

Откровенная дискуссия о путях дальнейшего развития партии и советского общества, развернувшаяся в ходе обсуждения доклада М. С. Горбачева, свидетельствует о возрождении подлинной демократии и гласности, социально-политической активности трудящихся. Об этом заявил Ф. В. Попов, член ЦК КПСС, первый секретарь Алтайского крайкома партии. Совет с народом, начавшийся в апреле 1985 года, подчеркнул он, стал масштабным историческим явлением, а идея перестройки — стержнем нашей внешней и внутренней политики. Сотни тысяч коммунистов и беспартийных на Алтае приняли участие в обсуждении Тезисов, внесено более десяти тысяч предложений и замечаний. Это яркое подтверждение поддержки стратегии партии в самый ответственный момент.

Говоря о социально-экономических преобразованиях, развивающих инициативу и творчество людей, оратор подчеркнул, что в Алтайском крае работают 11 тысяч подрайонных бригад и звеньев, треть из которых возглавляют коммунисты. Новое движение набирает силу и свидетельствует о том, что временщики на земле уже не признаются.

Руководитель края остановился на новых хозяйственных отношениях, ломающих привычную структуру управления, особенно в ее районном звене, привел конкретные примеры передовых хозяйств, которые значительно сократили число руководящих работников, отчисления от прибыли на содержание аппарата. Такие меры, по мнению оратора, необходимы, поскольку высокие показатели передовых коллективов развиваются в многочисленных звеньях управления, обслуживания. Не уместно ны пока беречь крестьянский труд. Слишком большая разница между теми, кто с сошкой и кто с ложкой.

Далее оратор говорил о роли первичной партийной организации, о необходимости активнее вовлекать в работу всех членов партии. Не секрет, напомнил он, что рядом с коммунистами, истинными прорабами перестройки, немало тех, кто единственной своей обязанностью считает уплату членских взносов и участие в собраниях. Предстоящая аттестация заставляет многих по-настоящему задуматься о перестройке. Пришла пора очистить партию от бюрократов, обывателей, формалистов, приспособленцев. Но делать

это должно очень внимательно, с глубоким изучением судьбы каждого.

Далее оратор обратил внимание на то, что сегодня в дискуссиях идут перекосы, нередко доходящие до абсурда и даже прямой фальсификации и оскорблений. Особенно это касается высказываний в адрес партийных работников. Критика должна быть предметной и конструктивной. Надо исклчить всякого рода догадки и недомолвки. В этой связи выступающий обратился к статье «Противостояние», опубликованной в журнале «Огонек». В ней сказано, что среди делегатов конференции есть взятничники. «В докладе Мандатной комиссии этого нет, а в «Огоньке» у Коротича это есть», — заявил оратор и обратился к делегатам потребовать разъяснений по этому вопросу.

Большое место в выступлении было уделено деятельности Советов. Повышение их роли поможет удовлетворению материальных, правовых и других запросов общества, позволит поднять роль партии как политического авангарда общества. Все это, безусловно, должно решаться путем изменения структуры аппарата сверху донизу и эффективного определения его количества. Наряду с этим, считает оратор, Госплан СССР, уходя от мелочной опеки территории отрасли, должен решать очень крупные, перспективные задачи по выравниванию социально-экономического развития регионов. Главным мерилон на селе должны стать земля и люди.

В заключение делегат выразил уверенность в том, что решения конференции придадут новое ускорение вопросам революционных преобразований.

Делегаты приняли предложение председательствующего поручить Мандатной комиссии рассмотреть вопрос о статье «Противостояние», опубликованной в журнале «Огонек», и о результатах доклада конференции. На трибуне — регулировщик радиопарламенту Ленинградского оптико-механического объединения имени В. И. Ленина В. П. Смирнов. Разделяя основные положения доклада М. С. Горбачева, оратор высказал несколько соображений по отдельным из них. Трудящиеся, подчеркнул он, высказывают горячее одобрение четкому разграничению функций партийных и советских органов, восстановлению в полном объеме роли и полномочий Советов народных депутатов как органов подлинного народоуправления. Одновременно, читая отдельные публикации в прессе, диву даешься, когда их авторы полновластные Советов связывают с чуждыми ли не обязанностями, стоящими в прямой оппозиции к партии. Нельзя допустить, что-



НА СНИМКЕ: делегация Узбекской ССР направляется на очередное заседание XIX Всесоюзной конференции КПСС. Фото Б. ЮСУПОВА (ТАСС).

бы Советы стали объектом политической игры или удовлетворения чьих-либо амбиций. В сегодняшних условиях демократизации общества, подчеркнул оратор, я рассматриваю Советов народных депутатов как социально-хозяйственные и правовые органы, наиболее полно отвечающие удовлетворению запросов и интересов людей. Именно с таким партийным наказом мы и будем выдвигать в Советы лучших своих представителей, сказал делегат.

Остановившись на вопросах реального включения широких масс трудящихся в управление делами государства, выступающий отметил парадоксальность ситуации, в которой оказались избранные советские трудовые коллективы. С одной стороны, такие советы есть, а с другой — отсутствует главное — их правовой фундамент. Не ясно, например, кто и какую ответственность несет за невыполнение решений. Эти вопросы несомненно обострятся при переходе предприятий на хозрасчет и самфинансирование. На примере ЛОМО оратор раскрыл содержание деятельности совета трудового коллектива, заявил, что без правовой основы вся его работа может быть поставлена бюрократии под сомнение. А здесь уже пострадает не только авторитет самоуправления в коллективах, но и авторитет коммунистов, партии.

Говоря о коренной перестройке деятельности первичных партийных организаций, рабочий подчеркнул, что в вопросах приема в партию главное слово должно быть за первичной организацией. Она в состоянии сама определять достоинства человека, преданность его коммунистическим идеалам. Устойчивый взгляд на прием в партию инженерно-технических работников, по его мнению, по крайней мере на промышленных предприятиях, не отвечает требованиям времени. Оратор высказался против проведения в настоящее время аттестации коммунистов. Во-первых, сказал он, потому что есть опасение, что она превратится в очередную формальную кампанию, а во-вторых, она несвоевременна. Каждому коммунисту надо дать возможность проявить себя в революционном деле перестройки, а решение об аттестации рассмотреть на XXVIII съезде партии. Он также подчеркнул, что в условиях хозрасчета необходимо подумывать о том, чтобы первичные организации имели свою финансовую базу — часть денег от взносов должна оставаться в организации.

В заключение оратор подчеркнул, что обстановка демократизации и гласности открыла возможность без всяких недомолвок и запретов обратиться к трагическим страницам нашей исто-

рии, годам репрессий 30-х и 50-х годов. Ленинградцы поддерживают предложение о создании памятника жертвам сталинизма. Сооружение таких мемориалов должно стать вещественным вкладом в формирование прочного пласта народной памяти о тяжелых временах, послужит делу углубления и развития демократических принципов в нашем обществе.

Слово берет член ЦК КПСС, директор Института США и Канады АН СССР академик Г. А. Арбатова. Он отметил, что тон доклада на конференции — не директивный, а приглашающий и дискуссия — разительная отличается от того, к чему мы в свое время привыкли. Сегодня, сказал он, настал час больших перемен, час возврата к правде. Люди начинают свободно говорить, наконец-то реально участвовать в политике, словом, делают то, о чем раньше мечтали. А мы не кричим «Ура!», не трем голову от восторгов. Понимаем — сделаны только лишь первые шаги. И эти сдержанность и строгость к себе внушают надежду и уверенность в будущем.

Сейчас, подчеркнул академик, удалось остановить процессы социального, экономического, политического упадка и разложения, которые толкали нас к краю пропасти. Очень быстро партия смогла возродить у многих миллионов людей веру в тор-

жество наших идеалов. Уверенность в своих силах и возможностях построена не на иллюзиях, а на правде, даже горькой правде.

Оратор решительно не согласился с тем положением выступления академика Л. И. Абалкина, из которого, по его мнению, можно сделать вывод, что за три года перестройки не удалось ничего добиться в экономике и она осталась в состоянии застоя. По этому поводу он привел ряд аргументов, подчеркнув, что хозяйственная реформа — дело не только экономическое, но и в высшей степени политическое. Чтобы сдвинуть с места «валун экономики», надо было очень многое изменить в политических представлениях и общественном сознании. В частности, добиться признания роли товарно-денежных отношений и рынка. Академик напомнил о перегибах и неправильных установках ряда бывших ответственных руководителей в области экономики. Тяжкое наследие тех времен ощущалось и после того, как началась перестройка.

Сейчас, заявил оратор, свобода творческих дискуссий разбудила экономическую и даже государственную мысль и инициативу трудящихся. Ведь экономикой может заниматься только духовно раскрепощенный человек,

(Продолжение на 2-й стр.)

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

МЕЖДУНАРОДНЫЙ СОЮЗ АРХИТЕКТОРОВ В ПРОШЛОМ ГОДУ ПРИНЯЛ РЕШЕНИЕ ОБЪЯВИТЬ ПЕРВОЕ ИЮЛЯ МЕЖДУНАРОДНЫМ ДНЕМ АРХИТЕКТОРА.

ОТМЕЧАЯ этот день, мы сегодня обращаемся к идеям В. И. Ленина в области архитектуры. Это его мысли о технических передовых заводах-лабораториях, удобных и экономичных квартирах для всех трудящихся. Он писал: «общественные столовые, ясли, детские сады... — ростки коммунизма и уход за этими ростками наша обязанность».

За годы Советской власти выполнена титаническая работа в области градостроительства, капитального строительства. Но задумались вопросы: сумели ли мы превратить новые заводы и фабрики в «гуманные заводы-лаборатории», рентабельные до конца социально-эстетическая проблема нашего жилищного строительства, или, наконец, как обстоит дело с «ростками коммунизма» — строительством школ, детских учреждений, объектов здравоохранения? До победных рапортов, какие часто звучали в прошлые десятилетия, еще далеко. Хотя гуманистическая и социально-эстетическая сущность советской архитектуры теоретически достаточно полно обозначена, на практике мы видим факты беспринципного, некомпетентного решения задач архитектуры и градостроительства.

Химические и металлургические предприятия в Чирчике, Алмалыке, цементные и асфальтобетонные, кожевня и трансформаторные заводы, построенные во многих случаях вопреки или вне утвержденных генпланов, создавая порой невыносимые условия для населения прилегающих территорий. О гуман-

ных из заводах-лабораториях вести тут речь? Конечно, теперь проще всего свалить все на застой, но происходило это на наших глазах, часто при поддержке и по настоянию партийных, советских органов, при молчаливом согласии специалистов, главных архитекторов городов, полной безучастности общественности.

На последних съездах архитекторов республики и страны шла речь о необходимости изменения стиля и методов работы. И новый подход к делу становится реальностью. Организовали широкое общественное обсуждение ряда проектов — торговых рядов по улице Навои и Фурката, высотной гостиницы на площади Дружбы народов, набережной канала Анхор, застройки исторической части Ташкента, других городов, что дало хорошие результаты.

Перед нами важнейшие задачи массового жилищного строительства, комплексной застройки городов, особенно столицы республики.

В ходе решения действующего генерального плана доусилились серьезные отклонения, спровоцировавшие диспропорции в развитии города, — несбалансированный рост градостроительной базы, малоэффективное использование трудовых, материальных, топливно-энергетических ресурсов. Не всегда рационально использовалась земля. Отстают транспортная и инженерная инфраструктура. Невыразительная, монотонная застройка новых жилых массивов. Не разработаны вопросы, связанные с комплексностью застройки, с сохранением историко-архитектурного наследия города и области.

Предстоит большая и сложная работа, чтобы исправить положение. Ее цели — усиление стальных функций крупнейшего политического, административного, научного, промышленного и культурно-центра республики, увеличение его вклада в ускорение научно-технического

Сегодня — Международный день архитектора СТРОИТЬ ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА

прогресса и повышение эффективности народного хозяйства.

При обсуждении и принятии ответственных градостроительных решений необходимо обеспечить широкую гласность с привлечением общественности и прямым участием населения. Гласность — одно из важных условий социально-эстетического эффекта работы архитектора.

АРХИТЕКТУРА в широком смысле слова держится, как это принято говорить, на «трех китах». Первый — компетентность и профессионализм зодчего. Он должен обладать не только широким архитектурным мышлением, профессиональными навыками, но и знаниями в области экономики, социологии, экологии, футурологии, представлять возможности современной вычислительной техники и т. д. Конечно, вуз не в состоянии дать столько знаний и навыков. Здесь неопознанию помощь может и должен оказать наш творческий союз.

Второй «кит» из тех, на которых держится архитектура, — качество и разнообразие строительных материалов и конструкций. Тут мы, как ни печально это признать, утеряли многое из достигнутого в прошлом. Вот лишь один пример. Узбекское телевидение не так давно с участием руководителей министерств и научно-исследовательских институтов проводило «круглый стол», посвященный производству жженого кирпича у нас в республике.

Построенные буквально вчера кирпичные заводы работают по устаревшим технологиям. В результате — низкое качество продукции. Камера зафиксировала искажения, искривления, трещины, шершавую поверхность и тому подобное. Из одного кирпича ни один наемщик не отважится сделать кладку под расшивку. Достижения наших предков, широко пользовавшихся всеми возможностями жженого кирпича, во многом потеряны. Истинный профессионал не стал бы утверждать, что в век поточно-индустриального строительства кирпич из себя как облицовочный строительный материал. Теперь, когда все большие размах получают жилищное строительство, включая индивидуальное и кооперативное, применение и использование, особенно в индивидуальном жилищном строительстве, традиционных материалов и конструкций: пазы, сырцовых кирпичей и блоков, двойных карпаксных стен с заполнением из местных материалов, а также мрамора, гранита и других естественных камней, отходы и крошки которых попадают в канализацию безответственности и безхозяйственности руководителей предприятий.

Архитектура — часть нашей национальной культуры, и ее дальнейшее развитие зависит от взаимодействия с

твой. Время требует пересмотреть подходы и отношение и использовать металл в фасадно-стенных поверхностях, что создает в нашем климате дискомфортные условия.

Здесь неочепятый край работы инженера, конструктора, химика, дизайнера, художника и, конечно, архитектора.

И, наконец, третий «кит» архитектуры — новые эффективные технологии, которые существенно удешевят строительство при одновременном повышении качества. Тут у нас заметное отставание от развитых стран мира. Задача — прежде всего изучить накопленный в мире опыт, включая и опыт братских союзных республик, и на его основе создавать свои, более эффективные технологии.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, принятое в прошлом году, и постановление Совета Министров Узбекской ССР нынешнего года «О дальнейшем развитии советской архитектуры и градостроительства» подчеркивают важную роль архитектора в жизни общества, определяют пути проработки всего проектного цикла — обеспечить жилищное строительство проектами, не похожими друг на друга, учитывающими демографический состав населения, особенности национального и бытового уклада и, что особенно важно, — природно-климатические факторы региона.

Архитектура — часть нашей национальной культуры, и ее дальнейшее развитие зависит от взаимодействия с

люды, ради которых она существует. В формировании общественного мнения большую роль принадлежит деятелям культуры. Мы должны выступать единым фронтом, касаясь ли это вопросов экологии, реставрации памятников или нового строительства. Первые шаги сделаны, необходимо продолжить наши контакты.

Все более тесны международные связи архитекторов. Конкретное воплощение международного сотрудничества — создание индийскими архитекторами гостиниц в Самарканде, Бухаре, Ташкенте, зодчими американского города Сиэтла — парка Дружбы в Ташкенте.

Союз архитекторов СССР совместно с республиканскими союзами развивают такие формы сотрудничества, как совместные секретариаты и программы, дни советской архитектуры за рубежом и дни архитектуры зарубежных стран в Советском Союзе.

Союз архитекторов СССР вместе с американскими коллегами выступил инициатором создания всемирной организации «Архитекторы, дизайнеры и планировщики за безядерный мир». Зодчие двух стран разработали и подписали антивоенный документ, призывающий каждого архитектора взять обязательство не участвовать в работах, направленных на военные цели. Сейчас этот документ распространен во всех странах.

Международный день архитектора нынче отмечается впервые. Отмечается в знаменательное время обновления, рождения светлых надежд. С ними связывают свои сокровенные мечты и планы зодчие — люди одной из самых мирных профессий на земле.

Т. КАДЫРОВА, Секретарь правления Союза архитекторов СССР, председатель правления Союза архитекторов Узбекистана.

БЕЗНАЛИЧНЫЕ РАСЧЕТЫ ЗА ТОВАРЫ И УСЛУГИ — НАИБОЛЕЕ УДОБНАЯ ФОРМА

В целях предоставления дополнительных удобств населению в расчетах с торговыми, бытовыми и другими предприятиями и организациями применяются расчетные чеки Сбербанка банка СССР.

При помощи таких чеков граждане могут рассчитываться за любые промышленные товары стоимостью 100 рублей и выше, покупаемые в магазинах государственной и кооперативной торговли, магазинах общества охотничьего и рыболовного. Чеком можно оплатить услуги, предоставляемые по предварительным заказам предприятиями общественного питания (ресторанами, кафе, столовыми), а также покупку садовых домиков, деревянных домов заводского изготовления, комплектов деталей для них. Чеком также можно оплатить услуги предприятиями бытового обслуживания (за ремонт автомобилей, изготовление изделий из гранита, мрамора и др.), стоимость которых свыше 100 рублей. Применяется чек и при оплате стоимости туристского обслуживания советских туристов, путешествующих по территории СССР и выезжающих в социалистические страны (проездных документов, покупки валюты, стоимости путевки и т. д.).

Расчетный чек является именным денежным документом. Он выдается на сумму от 100 до 10 000 рублей за счет средств, хранящихся в Сбергательных банках на счетах по вкладам или внесенных наличными деньгами. Чек действителен для оплаты товара или услуг в течение двух месяцев. Непользованный чек может быть возвращен в любое отделение Сбербанка банка.

Чек принимается к оплате на всей территории страны независимо от места его выдачи.

При стоимости покупаемого товара ниже суммы расчетного чека магазин выдает сдачу наличными деньгами до 25 проц. суммы чека.

При необходимости сдачи с суммы чека наличными деньгами свыше 25 процентов владелич чека может обратиться в ближайшее отделение Сбербанка банка для его переоформления на меньшую сумму. Плата за вновь выписываемый чек в этом случае не взимается.

Граждане, занимающиеся индивидуальной трудовой деятельностью и приобретающие необходимые им сырье (включая отходы производства), материалы, инструменты и иное имущество в государственной и кооперативной розничной торговле, в организациях системы Госнаб СССР, оплату стоимости производят через учреждения Сбербанка расчетными чеками Сбербанка СССР или путем перечисления сумм со счетов по вкладам.

Безналичные расчеты удобны, они освобождают трудящихся от необходимости иметь при себе крупные суммы наличных денег для оплаты товаров и услуг.

Узбекский республиканский Сбергательный банк Сбербанка СССР.

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ПЕДИНАТУР РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ

Министерства просвещения Узбекской ССР ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ на 1988-89 учебный год НА ОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ: русский язык и литература в национальной школе, русский язык и литература.

Принимаются лица обоего пола до 35 лет, закончившие средние учебные заведения с русским или национальным языком обучения.

Зачисление проводится в соответствии с правилами приема в вузы на 1988 год. Вступительные экзамены проводятся по дисциплинам — факультет русского языка и литературы в национальной школе; русский язык (диптант), русский язык и литература (устно), история СССР (устно).

При приеме документов на данный факультет проводится предварительное собеседование (внеконкурсный экзамен) по выявлению навыков владения русской речью, которое оценивается на «удовлетворительно» или «неудовлетворительно».

— факультет русского языка и литературы в школе: русский язык и литература (наложение), русский язык и литература (устно); история СССР (устно).

Применяются экзамены — по 15 июля.

Вступительные экзамены — с 16 июля по 5 августа. Лица предъявляют документы: заявление, документ о среднем образовании (подлинник), характеристику (рекомендацию) с последнего места работы, выписку из трудовой книжки, заверенную учреждением (для работающих) медицинскую справку (форма № 086/У), 6 фотографий (3х4 см), Паспорт и военный билет (принесено свидетельство) представляются лично.

Адрес института: 700110, г. Ташкент, Акмал-Икрамовский район, ул. Академика Решетова, 4 (маршрутные такси: 20, 37, автобусы: 20, 35, остановка «Пединститут»).

К СВЕДЕНИЮ ПАССАЖИРОВ!

Наиболее удобный вид продажи билетов, особенно в летний сезон, суботние, воскресные, праздничные и предпраздничные дни, — предварительная продажа, которая, кроме удобств для пассажиров, даст возможность заранее определить потребность в подвижном составе и принять необходимые меры для обеспечения возросшего объема перевозок, ввести дополнительные рейсы, использовать более вместительный подвижной состав и др.

В связи с этим открыты кассы предварительной продажи билетов на междугородные маршруты, которые отправляются из г. Ташкента.

Рейсы работы касс: автовокзал «Ташкент», проспект Дружбы народов, 7, автостанция «Самарканд» (кроме суботних дней), ул. Шота Руставели, 224, автостанция «Ташсельмашская» (кроме суботних и воскресных дней) с 8 до 20.00.

УВАЖАЕМЫЕ ПАССАЖИРЫ!

В целях сокращения времени на приобретение билетов просим вас пользоваться услугами касс предварительной продажи билетов.

Ташобъединение автовокзалов и пассажирских автостанций.

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ХИМИКО-ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ на I курс

БИОТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА (дневное и заочное отделения). Прием документов — по 15 июля.

Вступительные экзамены — с 16 июля по химии (письменно), математике (письменно), русскому языку и литературе (сочинение).

Факультет готовит инженеров-биотехнологов для медицинской и микробиологической промышленности. Срок обучения — 5 лет. Остроуждающимся предоставляется общежитие. Адрес института: 197022, г. Ленинград, ул. Профессора Попова, 14.

Коллектив Узбекского информационного агентства при Совете Министров Узбекской ССР (УИАТ) выражает глубокое соболезнование в связи со смертью его матери ШАБАЕВОЙ Софии Ахмедовны.

Коллектив Узбекского информационного агентства при Совете Министров Узбекской ССР (УИАТ) выражает глубокое соболезнование в связи со смертью его матери ШАБАЕВОЙ Софии Ахмедовны.

Коллектив Республиканского производственного автотранспортного объединения «Узбельтранс» выражает глубокое соболезнование генеральному директору В. А. Убайдуллаеву по поводу кончины его отца УБАЙДУЛЛАЕВА Аснара.

НИКОНОРОВА Павла Дмитриевна.

В ИЮЛЬСКОМ РЕПЕРТУАРЕ КИНОТЕАТРОВ ФИЛЬМЫ, как говорится, на все вкусы. Историко-революционные, приключенческие, детективные, комедийные, философские — для любителей «серебряного» кинематографа.

Но в первую очередь хотелось бы остановиться на лентах, затрагивающих острые, насущные проблемы нашей жизни — перестройку, борьбу с негативными явлениями, обретение личного мужества в нелегкой и опасной схватке с отжившим.

К фильмам такого рода, занимающим все более заметное место в советском кино, относится работа азербайджанских кинематографов «Чертик под лобовым стеклом» (автор сценария А. Джалалов, режиссер О. Мирсканов).

Журналист Теймур выступает в опасную схватку с браконьерами, орудующими в одном из районов республики. Браконьеры, почувствовав в действиях журналиста серьезную угрозу, в средствах не стесняются: в ход идут запугивание, шантаж, подкуп, провокация. Схватка обретает все новые повороты, фильм держит зрителя в неослабном напряжении, исход борьбы не ясен. Очевидно одно — Теймур не отступит.

Вопросы нравственности во всей бесконечности ее аспектов все активнее вторгаются в тематику современного советского кинематографа. Проблемы выбора жизненного пути, роли личности в этом выборе, философские проблемы цели бытия человеческого трактует фильм «Выйти из леса на поляну», поставленный на «Казахфильме» режиссером Е. Шинарабаевым по сценарию А. Кима.

Вообще же, как уже говорилось, тематика июльского кинопереплетения довольно разнообразна. Малоизвестные страницы боевой и революционной истории русского флота воссоздают кадры фильма «Моюзунд», снятого на «Ленфильме» по мотивам романа В. Пикуля.

Экранизация известного романа Фенимора Купера является увлекательным фильмом «Следопыты» студии имени М. Горького.

Трагический эпизод блокады Ленинграда в годы Великой Отечественной войны — в ленте «Ленфильма» «Нам не дано предугадать...» Это история короткой, оборванной войной любви юного лейтенанта Саши и молодой работницы Тани.

О том, чем грозит бездумный риск в горах, — картина «Белое проклятие», снятая также на «Ленфильме».

Действие совместного советско-польского фильма «Пераправа» происходит весной и летом 1944 года в приграничных районах Польши. В ленте отражена непростая ситуация тех лет.

Переломное для нашей страны время — весна 1956 года — отражено в мосфильмовской ленте «Прощай, сплани замоскворецкая...» Зритель встретится в этом фильме со многими представителями советского общества тех лет, времени разоблачения на XX съезде КПСС культа личности Сталина.

Ну а для тех, кто хочет посмеяться, — веселая комедия «Где находится нофельд?», снятая на «Мосфильме». В истории незадачливого старого холостяка Паши Голикова, одолеваящего, наконец, свою робость перед женщинами, много неожиданных сюжетных поворотов, веселого юмора и иронии, смешных положений. В фильме снимались известные артисты В. Меньшов, В. Теличкин, А. Панкратов, Л. Нильская, Л. Шагалова, Е. Сафонова и другие.

В июльском киноэфире немало и новых зарубежных фильмов. Социалистические страны представлены лентами «Закон возмездия» (ГДР), «Любовники моей мамы» (Польша), «Место под солнцем» (Болгария), «Обратный счет» (Венгрия), «Пролог необъявленной войны» (Монголия), «Для счастья нужны трофеи» (Югославия).

Фильмы других стран — «Пондра-копенеосети» (Япония), «Колодская любовь» (Испания), «Почтальон» (Марокко), «Тоби Мактик» (Канада). В основе многих этих картин лежат бытовые истории, но есть и ленты, несущие серьезный социальный заряд, такие, например, как «Закон возмездия», «Обратный счет», «Место под солнцем».

Немало интересных, наполненных дыханием времени работ выпущено на экраны в июле и советские кинодокументалисты.

МАРШРУТЫ ИСКУССТВА — МАРШРУТЫ ДРУЖБЫ

ОРКЕСТРА ПЛАМЕННЫЕ ЗВУКИ

участвовал Герой Социалистического Труда, лауреат государственных премий, народный артист СССР Ермек Серкебаев.

Государственный симфонический оркестр Узбекистана представил на суд алмаатинских слушателей лучшие произведения своего репертуара.

В этом празднике музыки двух республик приняли участие и ансамбль «Ялла» и казахский фольклорный коллектив «Алтынай». Большая группа студентов Таш-

кентского музыкального училища имени Чайковского и консерватории имени Курмангазы. В гастроль по Талды-Курганской и Алма-Атинской областям отправился уйгурский фольклорный ансамбль Узбекского государственного концертно-филармонического объединения имени М. Карин-Якубова.

Встречи, подарившие немало радостных минут студентам и колхозникам, рабочим и музыкантам, способствовали взаимобогащению братских культур, творческому росту исполнителей, воспитанию интернационализма, укрепление дружбы двух народов.

А в планах — обменные гастроли с таджикской, туркменской, украинской, белорусской, грузинской филармониями.

С. ДРЕМАЧЕВА, Начальник рекламного отдела УлГФКО имени М. Карин-Якубова.



ТАШКЕНТ. Первых пациентов принял крупнейший в республике родильный комплекс, открывшийся в Октябрьском районе столицы. Он создан на базе первой городской больницы.

Новейшие методы лечения, современная аппаратура позволяют врачам оказывать женщинам всестороннюю помощь.

Установленные в палатах кардиомониторы дают возможность медицинскому персоналу вести круглосуточное наблюдение за состоянием пациенток.

Для новорожденных вместо обычного общего зала устроены специальные боксы, рассчитанные на двух младенцев. Впервые в республике созда-

ны отделения детской реанимации и гинекологии. За год новый родильный комплекс сможет принять до шести тысяч человек.

НА СНИМКЕ: врач-педиатр Г. Гулямова (справа) и медсестра Л. Ковальчук в боксе интенсивной терапии. Фото И. НУРИДИНОВА, А. РИСКИЕВА (УзТАГ).

СПОРТ

ШАХМАТЫ

После двенадцатого тура увеличился разрыв между лидером — Гарри Каспаровым — и его ближайшими преследователями на втором этапе розыгрыша Кубка мира по шахматам (соревнование проходит во французском городе Бельфоре). В этом туре чемпион мира выиграл у Яана Эльвеста, а

Анатолий Карпов довел до предела ничью во встрече с Найджелом Шортном (Великобритания). В итоге у Каспарова стало 9,5 очка, тогда как у экс-чемпиона мира 8, а у эстонского гроссмейстера — 7,5.

В этот же день голландский гроссмейстер Ян Тимман проиграл Джонатану

СПОРТ

Борис Спасский (Франция). След за советскими шахматистами, занимающими 3 первых мест, расположились: Соколов, Спасский и Хьюбер — по 7 очков.

Редактор П. А. САФАРОВ.

СОВЕТСКИЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ: в Ташкенте — 33-42-92; Нукусе — Анджиане — 6-62-00; Бухаре — 3-13-55; Гулистане — 2-31-42; Джизакане — 3-40-65; Карши — 4-53-04; Намангане — 3-96-16; Намангане — 6-60-90; Самарканде — 3-31-94; Термезе — 2-76-92; Ургенте — 6-30-73; Фергане — 4-04-80.

НАШ АДРЕС: 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.